

# 天主教周報

12.13 兒童彌撒 這麼喜悅

4 祈禱意向：女性尊嚴文化

10 南韓金壽煥樞機 遺愛人間

11 奧斯卡效應 搶救印度貧童

14 愛在馬祖南竿 抱抱圓美夢



第28期

中華郵政台北雜字第1304號執照登記為雜誌交寄 發行人：洪山川／地址：(106)台北市樂利路94號／電話：(02)2737-2839／傳真：(02)2737-1326／電子郵件：catholicweekly@gmail.com

## 前花蓮教區錢志純主教殯葬彌撒 單樞機主祭 洪總主教主禮告別式

【花蓮訊】花蓮主教座堂2月28日舉行送別前花蓮教區錢志純主教(聖名安德肋)最後一程的殯葬彌撒。來自各教區的主教及認識主教的教友們，上午8時左右就抵達主教座堂，等候由花蓮保祿牧靈中心移靈至座堂的錢主教靈柩，10時正舉行隆重的追思殯葬彌撒，並接受親友們最後的道別。

彌撒開始，1650位眾信友齊唱「上主！求祢賜給他永遠的安息！並以永恆的光輝，照耀他。」錢主教在世時，走天主所指示的道路，藉着他的奉獻，把光和鹽的意義活出來，天主的榮耀因此被彰顯。如今，放下有血有肉的身軀，讓生命與天主結合，求主賜給主教永恆的安息。

在十字架引導下，司祭團隆重進入會場，75位共祭的神職人員中，有單樞機、陸思道代辦、台北洪總主教、狄剛總主教、劉丹桂主教、新竹李克勉主教、台南林吉男主教、嘉義鍾安住主教、高雄劉振忠主教、花蓮黃兆明主教、曾建次輔理主教，以及榮休的賈彥文主教等。彌撒由單樞機主祭，緊接著陸代辦宣讀教宗致意函，由教區秘書長陳春安神父翻譯，教宗讚揚錢主教對台灣教會服務多年的貢獻，我們為他獻上祈禱，並給與降福及希望和力量的保證。

彌撒中的第一篇讀經：由花蓮教區聖瑪爾大女修會楊玉雪修女恭讀聖保祿宗徒致斐理伯人的書信1：12-21，談到「斐理伯的大多數弟兄，因宗徒帶鎖鏈，就更依靠天主，更敢講論天主的道理，一點也不害怕……我或生或死，總要叫基督在我身上受頌揚，因為在我看來，生活原是基督，死亡乃是利益。」

福音由花蓮教區邱占雄神父恭讀瑪竇福音16：24-28「誰若願意跟隨我，該棄絕自己，背著自己的十字架跟隨我，因為誰若願意救自己的性命，必要喪失性命；但誰若為我的緣故，喪失自己的性命，必要獲得性命……」恭讀完福音，由花蓮教區大家長黃兆明主教證道。

信友禱詞由錢主教為神師時所陪伴、成長的聖母軍



▲前花蓮教區錢志純主教殯葬彌撒，2月28日在花蓮主教座堂，由單樞機主祭，洪山川總主教主持告別式，由7位錢主教所祝聖的志純家族的神父們封棺，火葬後，下午3時30分將骨灰安厝於美倫教堂。(攝影/黃金瑜)

各分會團長，代表參與者懇切向天父祈禱。聖祭禮儀奉獻由錢主教的四位姪兒、姪女奉獻鮮花，象徵錢主教生命的芬芳和傳授的熱源。餅酒由照顧錢主教晚年的張金菊及鄭雅琴二位修女奉獻，象徵基督的自我給予以及最深的呼喚。

告別禮恭請洪總主教主禮，向錢主教的靈柩灑聖水、獻香，再和在場的全體神職及教友們，一起為主教請求聖母和天上諸聖轉求天主，賞賜他加入天上的大

家庭。家祭由錢主教的四位姪兒行跪拜禮。公祭由輔仁大學黎建球校長主祭，其他機關團體負責人在原地肅立，行三鞠躬禮。

封棺禮請巴黎外方傳教會會長劉一峰神父主禮，由7位錢主教所祝聖的志純家族的神父們封棺，由這7位幸運的家族們送錢主教到人生的最盡頭。火葬後，下午3時30分將骨灰安厝於美倫教堂。

## 羅光總主教逝世5周年 輔大追思彌撒 緬懷聖殿學者

【台北訊】輔仁大學為紀念在台復校第二任校長羅光總主教逝世5周年，2月25日中午於校內淨心堂二樓大聖堂舉行追思彌撒，緬懷羅光總主教對教會及教育的卓越貢獻與無私無我的奉獻典範。彌撒由台北總教區洪山川總主教主禮，校牧汪文麟神父、耶穌會使命室主任嚴任吉神父襄禮，神職人員、校內主管及教職員工生等200餘人參加，表達對這位一代哲人虔敬的感恩與懷念，並期望羅總主教的教育理念及真善美聖的精神更落實於輔大的教育與行政中，為國家社會培育出更多優秀的人才。

洪山川總主教於彌撒中特別提及他與羅光總主教的淵源，洪總主教表示，他個人雖然沒有那麼大的榮幸可以成為羅光總主教的學生，但他當年因緣際會的有機會擔任輔大的訓導長，有7年時間追隨在羅光總主教左右，改變了他的一生。

輔大校長黎建球是羅光總主教的學生，黎校長特別親自製作一段詳盡的簡報投影片，在追思彌撒中見證分享羅光總主教的行誼事略以及細數他對天主教會與輔大的卓越貢獻。羅光總主教在擔任輔仁大學校長13年半期間(1978-1992)，除了繼承首任校長于斌樞機主教對輔仁大學的規劃藍圖之外，更積極擴展輔大的規模成為全科學，同時也成立了有關天主教的研究機構，如：中西文化研究中心、士林哲學研究中心等。

黎校長並指出，羅光總主教是國內第一位行政院文化獎得主，在輔大講座教授時期(1992-2004)，將一生的著作整理成《羅光全書》共42冊，涵蓋哲學類、宗教類、文藝類、外文類，是中國當代學界之翹楚，在其著作中特別強調生命哲學及生命情懷，如以之印証其個人的生命歷程，則可發覺他真

是一位知行合一、即知即行的學者。

黎校長推崇羅光總主教素有「聖殿學者」的美譽，一生的目標是「在中國文化中實現基督信仰，在基督信仰中發展中國文化」，他在輔仁大學的教育理念也與此契合，在虔敬、勤勉奉事天主的一生中，藉教育傳遞來自天主的光和愛。

黎校長並指出，羅光總主教思想最核心的概念即為生命哲學，他曾說自己的生命哲學是：「用生命寫哲學，用哲學寫生命。」同時，他非常善於時間管理，在繁忙的校務行政工作之外總能找出時間從事哲學著作，並喜愛用畫馬、畫竹來陶冶心靈。

在見證分享的最後，黎校長引用羅光總主教自己的話來總結其真善美聖的一生：「處理人世事不以人世事以天世事處理，接觸塵世界不以塵世界以神世界接觸。」